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Imie¢ i Nazwisko: Klasa: A:

Sprawdzian jest przewidziany na 90 min. Materiat jest zgodny z podstawa programow3g. Nie
przejmuyj si¢ oznaczeniami poziom 1 itp. oraz A: , B:, C: . Krzywa rozpuszczalnosci jest

dostepna na koncu sprawdzianu. Notatka 5.5 nie obowigzuje na sprawdzianie.

Sowodzenia &)

Poziom 1
A: Uzupelnij tekst:

Woda jest najbardziej znanym na swiecie i najbardziej

rozpowszechnionym. Jest go az % na kuli ziemskiej. Woda moze by¢ i

70% to woda stona, a tylko __ % to woda stodka, ktorg my pijemy i jest zawarta m.in w

Dzieki wlasciwosciami (cigglym zmianom stanu skupienia) woda tworzy obieg
Woda wrze w temperaturze °C, krzepnie w °C, a ma
najwigkszq gestos¢ w temperaturze °C

B: Okresl polozenie czasteczek wody w poszczegolnych stanach skupienia, stosujac podane
okreslenia: rozproszenie, blisko siebie, skupione najblizej siebie.

Cialo stale -

Ciecz -

Gaz -

Poziom 2

A: Wyjas$nij, czym jest napiecie powierzchniowe.

B: Podaj 3 procesy, ktore przyspieszaja proces rozpuszczania substancji.
1.
2.
3.
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Poziom 3
A: Prawda / Falsz
Zdanie
Ujemny biegun w czasteczce wody znajduje sie blizej wodoru.
W czasteczce wody wystepuja wigzania kowalencyjne spolaryzowane.
Woda jest bezbarwna i bezwonna.

Roztwor to mieszanina jednorodna sktadajaca si¢ rozpuszczalnika i substancji
TOZPUSZCZONngj.

Mieszaniny niejednorodne zwane s3 inaczej mieszaninami homogenicznymi.
Ogrzewanie wody o duzej twardosci skutkuje osadzaniem si¢ kamienia kotlowego.

Rozpuszczalno$¢ gazow w wodzie maleje ze wzrostem temperatury.

Woda znajduje si¢ we wszystkich organizmach

Proces, ktore w wyniku woda z powierzchni ladéw przenika do atmosfery nazywamy
skraplaniem.

Tlenek wegla (IV) stabo rozpuszcza sie¢ w wodzie.

B: Wyjasnij, czym jest rozpuszczalnosé. Okresl, czy “rozpuszczanie” to proces fizyczny, czy

reakcja chemiczna. Odpowiedz uzasadnij.

Poziom 4

A: Narysuj schemat obiegu wody w przyrodzie.



B: Podaj po 1 sposobie/metodzie, aby uzyska¢ okreslony roztwor.

1. roztwor nasycony > roztwOr nienasycony

Metoda:

2. roztwdr nienasycony > roztwOr nasycony

Metoda:

3. roztwOr nasycony >

Metoda:

4. ——> roztwOr nienasycony

Metoda:

5. roztwor stezony ——> roztwor rozcienczony

Metoda:

Poziom 5
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A: Korzystajac z informacji zawartych w krzywej rozpuszcezalnosci (na koncu sprawdzianu)

rozwiaz zadanie.

W 300 g wody o temperaturze 60°C rozpuszczono octan sodu i otrzymano roztwor

nasycony. Oblicz mas¢ nasyconego roztworu.
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B: Korzystajac z informacji zawartych w krzywej rozpuszczalnosci (na koncu sprawdzianu)
rozwigz zadanie.
W 440 g wody o temperaturze 40°C rozpuszczono jodku potasu i otrzymano roztwor

nasycony. Oblicz stezenie procentowe tego roztworu.

Odp.

Poziom 6
A: Na podstawie czasteczki wody, wyjasnij czym jest budowa polarna. Opisz, jak zbudowane
sq substancje, aby mogly si¢ rozpuszcza¢ si¢ wodzie. Rozstrzygnij, czym czgsteczka woda jest

dipolem.
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B: Wyjasnij podane pojecia zwigzane z podanymi mieszaninami. Podaj po 2 przyklady do
kazdego pojecia (oprocz rozpuszezalnosei).

Zawiesina -

Np.

Koloid -

Np.

Roztwor wlasciwy -

Np.

Poziom 7
A: Oblicz mase rozpuszczalnika, ktory zostal uzyty do sporzadzenia roztworu o 24 %, w

ktorym rozpuszczono 120 g chlorku sodu.
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Odp.

B: Oblicz stezenie procentowe roztworu otrzymanego przez dodanie 88 g sacharozy do 320 g

roztworu tej substancji o stezeniu 8 %.

Odp.

Poziom 8

A: Wyjasnij czym jest efekt Tyndalla.
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B: Korzystajac z informacji zawartych w krzywej rozpuszczalnosci oblicz zadanie. (na koncu
sprawdzianu)

W 300 g wody o temperaturze 60°C rozpuszczono octan sodu i otrzymano roztwor
nasycony. Nastepnie ten roztwor ozi¢gbiono do 40°C. Oblicz, ile substancje wykrystalizowalo z

roztworu.




rozpuszczalnos¢ (w g na 100g wody)

Krzywe rozpuszczalnos$ci przyktadowych substancji statych
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https://zpe.gov.pl/a/rozpuszczalnosc-substancji---zadania/Da8hCLb.

Bliecej materiatow: www.givingchemigtry.com


https://zpe.gov.pl/a/rozpuszczalnosc-substancji---zadania/Da8hCLbM7

